



Вашему вниманию предлагаются две публикации, посвященные библиотекарю, вернее, выбранной нами профессии библиотекаря. В первой статье, написанной Мартой Спир, специалистом Высшей школы Беркли (США), представлен анализ причин, почему надо стать библиотекарем. Кроме того, из представленного материала можно узнать о некоторых особенностях профессиональной жизни зарубежных коллег. Вторая статья написана замечательным специалистом, человеком, влюбленным в свою профессию – Тamarой Зайцевой (Национальная библиотека Беларуси). Она восторженно рассказывает о профессии библиотекаря и делает попытку представить свой образ современного библиотекаря.

Можно ли эти две статьи рассматривать как дополнения друг другу, судить вам, дорогие читатели. Но думаю, что они обе вам понравятся.

*Л. Прокулевич,
главный библиотекарь
Национальной библиотеки Беларуси*

10 важных причин стать БИБЛИОТЕКАРЕМ

Мне нравится работать в школе. И я горжусь тем, что иногда могу, как специалист в области библиотечного дела, влиять на формирование молодых людей. Время от времени, когда у меня хорошее настроение, я спрашиваю у них, чем они собираются заниматься после окончания школы. Недавно одна из моих любимых учениц сказала мне, что после окончания гуманитарного колледжа планирует получить степень магистра в области музейного дела. «Поздравляю! – сказала я шутливо. – Смотри, это очень близко к библиотечному делу». Рассмеявшись, она ответила: «О нет, я никогда не буду этим заниматься!». Несколько оборонительно я парировала: «Ты можешь заняться чем-нибудь и похуже».

Вскоре после этого краткого разговора я спросила себя, что мы как библиотекари делаем неправильно? Что в нашей профессии есть такого, что умный молодой человек предпочтет выбрать любую другую, только не карьеру библиотекаря? И мне стало грустно. Библиотечное дело может многое предложить, и я думаю, что мы можем добиться большего в продвижении нашей профессии. Именно поэтому я представляю

свои 10 главных причин, побуждающих стать библиотекарем.



Всегда меняющаяся и обновляемая

Самое главное в профессии библиотекаря – это, перефразируя слова Э. Хемингуэйя, «праздник, который всегда с тобой». Работая в разных отделах академической, публичной и школьной библиотек, я общалась с простыми людьми, учителями и молодежью. Я регистрировала скалолазов, психически ненормальных людей, рок-музыкантов, домовладельцев. Я обучала, занималась каталогизацией, рассказывала о книгах, советовала, диагностировала технические неисправности, соединяла видеокабели и расставляла книги по полкам... И все это в один день. То, чему я училась по программе бакалавра, мало чем напоминает то, что я на самом деле делаю в библиотеке сегодня. Но в соответствии с некими правилами, а также благодаря участию в конференциях, чтению профессиональной литературы и работе библиотечной сети я сохраняю

Библиотечная профессия

свои собственные принципы. И если новые книги меня практически не волнуют, то волнуют новые технологии. Наиболее важным для меня является то, что я каждый день познаю что-то новое. Смогли бы вы сказать такое, работая, например, в Макдоналдсе?

9 Романтическая история

Я вышла замуж за библиотекаря (точнее, мы встретились в группе местного библиотечного кружка). Мой случай может быть и экстремальный. Но библиотека может оказать помощь и страдающим от любви – здесь можно либо встретить интересного коллегу (см. причины № 2 и 7), либо найти нужные книги и источники.

8 Полезные навыки

Я посещала библиотечную школу без восторга и оценивала полученную степень ниже, чем степень выпускника школы, скорее – как школу торговли. Я узнала о значении систематизации и структуры и в конечном итоге расположила свое большое собрание пластинок в алфавитном порядке по исполнителям. Познала важность правильного составления коллекций, равного доступа к источникам и оценила интеллектуальную свободу. Я получила ценные навыки по поиску и использованию информации, которые применяю и по сей день, оказывая помощь шефу в написании бумаг или находясь в поиске наиболее выгодной покупки чайника онлайн.

7 Замечательные конференции

Библиотекари, как правило, проводят интересные конференции. Мне нравится суэта ежегодной конференции Американской библиотечной ассоциации. Считаю, что она просто необходима мне для моего умственного развития, и поэтому за участие в ней я часто плачу сама.

Контакты с Международной федерацией библиотечных ассоциаций и учреждений (IFLA) позволили побывать нам с мужем в Найроби, Токио, Гаване и других местах. Можно ли найти лучший способ посмотреть мир и перезарядить свои профессиональные «батареи»? Конференции – чрезвычайно важные события, и у вас нет никакой возможности участвовать в них, если вы работаете, например, в магазине.

6 Отгулы

Библиотекари не получают большую зарплату, но у нас обычно более либеральные отпуска. Как сотрудник публичной библиотеки я получаю шесть недель отдыха. В качестве специалиста школы – еще несколько недель, не важно сколько... В любом случае, эти отпуска дали мне возможность посетить Париж в апреле, в сентябре – Пекин, и в течение пяти недель путешествовать по Скандинавии. И когда я никуда не еду, я могу заняться переделкой своей прихожей, красить комнаты и проводить время на своем маленьком земельном участке.

5 Работа с размахом

В детстве, когда меня спрашивали, кем я хочу стать, я никогда не говорила, что хочу работать библиотекарем. Хотя я посещала библиотеки, и мне нравилось бывать там, мне никогда не приходило в голову в ней работать. Я всегда говорила, что хотела бы иметь работу с раз-

махом. Не знаю, что конкретно я имела тогда в виду, но я точно знаю, что это значит сейчас – это значит быть библиотекарем. Каждый день я выполняю десятки видов работ. И это не офисная работа, это все, что угодно, но с определенным размахом. Когда вы работаете с людьми, с меняющимися технологиями и всегда новыми ресурсами – как это называется?

4 Не самая плохая зарплата

Как библиотекарь я никогда не стану богатой. Но мои доходы позволяют мне жить самостоятельно, сохраняя средний уровень достатка, и быть востребованной на рынке труда. Проработав библиотекарем почти 25 лет, я не испытываю потребности продавать карандаши, стоя на углу улицы.

3 Хорошие условия труда

Я работала на заводах и вынуждена была стоять на ногах в течение девяти часов. По возвращении домой я работала на кухне, где пахло гороховым пюре; также я работала профессиональной машинисткой. А в библиотеке всегда чисто, сухо и тепло, и вы общаетесь с людьми, которым, как правило, приятно там находиться.

2 Крутые коллеги

Я люблю библиотекарей (см. также № 9). Мы умные, культурные, начитанные люди, имеющие множество навыков, традиций, а также искренне интересующиеся своей работой. Большинство моих коллег, включая меня, имеют ученые степени и/или опыт работы в других областях. Я сделала ставку на библиотечное дело, когда осознала, что мои филологические знания в области английского и немецкого не сулят мне хорошей работы. Я знаю библиотекарей, которые раньше работали адвокатами, водителями грузовиков, учителями и рабочими. Практический и интеллектуальный опыт этих людей создает интересную смесь. Кроме того, библиотекари являются читателями, поэтому на брошенную вскользь фразу «Читаешь что-нибудь интересненькое?» – мои коллеги всегда откликаются очень живо.

1 Большие цели

Как библиотекари мы поддерживаем свободу чтения. Мы отстаиваем право на доступ к информации для всех людей, независимо от расы, вероисповедания или экономического положения. Библиотеки являются своеобразным университетом для каждого. Эти факторы можно рассматривать как клише для развития нас, библиотекарей, хотя это выглядит очень банальным.

Перевод Л. Прокулевич

Summary

The specialist of media library at Berkeley High School Marta Spear expresses her views on the librarian activity. The author points out the undoubted benefits of this profession which today may not be the most popular, but certainly interesting and promising.